

УДК 378.4

**ОБЗОР НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК»,
ПОСВЯЩЕННОЙ 90-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА,
ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК РОМАНОВА ВАЛЕРИЯ ИОСИФОВИЧА**

Т. Н. Михеева, З. К. Кондратенко

Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола

**REVIEW OF THE SCIENTIFIC CONFERENCE
«ACTUAL PROBLEMS OF LEGAL SCIENCE»
DEDICATED TO THE 90TH ANNIVERSARY OF PROFESSOR,
DOCTOR OF LAW ROMANOV VALERY IOSIFOVICH**

T. N. Mikheeva, Z. K. Kondratenko

Mari State University, Yoshkar-Ola

Статья представляет собой обзор основных докладов, представленных на пленарном заседании научной конференции по итогам НИР профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников, аспирантов юридического факультета за 2015 год «Актуальные проблемы юридических наук», посвященной 90-летию профессора, доктора юридических наук Романова Валерия Иосифовича.

Ключевые слова: научная конференция, юридический факультет, ученый, доклады, Романов Валерий Иосифович

The article is an overview of the main reports presented at the plenary session of the scientific conference on the results of research work of the teaching staff, research staff, and post-graduate students of the Faculty of Law in 2015. The scientific conference “Actual problems of Legal science” is dedicated to the 90th anniversary of Professor, Doctor of Law Romanov Valery Iosifovich.

Keywords: scientific conference, Faculty of Law, scientist, reports, Valery I. Romanov

Ежегодно на юридическом факультете Марийского государственного университета проводится научная конференция по итогам научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников, аспирантов «Актуальные проблемы юридических наук». В этом году конференция состоялась седьмого апреля и была посвящена памяти почетного профессора, доктора юридических наук Валерия Иосифовича Романова.

На пленарном заседании с приветственным словом к участникам конференции обратилась декан юридического факультета, доктор юридических наук, профессор Татьяна Николаевна Михеева. Она отметила, что Валерий Иосифович был куратором юридического факультета в период его формирования и становления, юрист с большим практическим опытом, длительное время возглавлявший Верховный суд и Министерство юстиции Марийской АССР.

Татьяна Николаевна отдельно поприветствовала гостей конференции: судью Верховного суда Республики Марий Эл Ивакова Анатолия Викторовича, а также гостей из города Нижний Нов-

город – кандидата юридических наук, доцента, заведующего кафедрой государственно-правовых дисциплин Приволжского филиала Российского государственного университета правосудия Лаврентьева Александра Рудольфовича и руководителя аппарата комитета Законодательного Собрания Нижегородской области по информационной политике, регламенту и вопросам взаимодействия с институтами гражданского общества Красильникову Наталью Александровну.

С докладом на тему «В. И. Романов – юрист, педагог, ученый» на пленарном заседании конференции выступил доктор философских наук, профессор кафедры теории и истории государства и права Соловьёв Виктор Степанович.

В своем докладе Виктор Степанович, рассказывая о Валерии Иосифовиче, отметил, что «он был хорошим человеком, человеком большой души, большого дарования, широкого кругозора, завидной трудоспособности, твердых принципов, веселого характера, доброго нрава. Это был надежный товарищ, строгий руководитель, добрый коллега, верный друг».

Виктор Степанович познакомил с биографическими данными В. И. Романова, привел интересные сведения о семье, в которой родился ученый, о том, как Валерий Иосифович учился в школе, а затем в педагогическом училище. Начало Великой Отечественной войны и военная служба – это еще один важнейший этап в жизни Валерия Иосифовича Романова, получивший отражение в докладе. В. И. Романов «участвовал в освобождении Польши от фашистов, при этом был тяжело ранен».

Начало работы в декабре 1949 года судебным исполнителем 2-го участка Горномарийского народного суда связало жизнь Валерия Иосифовича с юриспруденцией: «он поступил учиться в Козьмодемьянскую вечернюю среднюю школу, которую окончил в 1951 году и сразу был направлен на учебу в Казанскую юридическую школу. Окончив ее в 1953 году с отличием, он тут же поступил во Всесоюзный юридический заочный институт».

Виктор Степанович отметил в докладе, что «небольшая должность судебного исполнителя не была легкой. Она была тяжелой морально, психологически. Особенно было трудно, когда приходилось взыскивать средства с бедных семей». Далее в трудовой деятельности В. И. Романова была работа в прокуратуре Сотнурского района, затем работа в должности прокурора Еласовского района. «В ноябре 1955 года юрист 3-го класса Романов В. И. был назначен помощником прокурора Горномарийской межрайонной прокуратуры, а через полгода был утвержден прокурором Волжского района».

Следующий этап в жизни Валерия Иосифовича связан с его трудовой деятельностью председателем Верховного суда Марийской АССР с февраля 1964 года до января 1971 года, а последующие 15 лет – министром юстиции. В научном докладе было высказано, что В. И. Романов «глубоко вникал в вопросы организации судебной работы, много сил и внимания уделял улучшению деятельности городских и районных судов и других учреждений юстиции». 11 ноября 1986 года В. И. Романов по возрасту вышел в отставку.

Научная деятельность Валерия Иосифовича отмечается такими знаменательными событиями, как защита диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Материальная ответственность членов колхоза за ущерб, причиненный колхозу» в 1973 году, защита диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Правовое регулирование возмещения имущественного вреда, причиняемого в сельском хозяйстве. Проблемы

теории и практики» в 1991 году. По мнению Виктора Степановича, В. И. Романов «был признанный в российской юридической науке исследователь, с его мнением считались, уважали. При этом он оставался простым, доступным для всех, добрым товарищем. Он привлекал в науку молодых, помогал им всячески, опекал их».

Педагогическая деятельность В. И. Романова началась с 1991 года, когда он по конкурсу был избран старшим преподавателем кафедры истории КПСС и научного коммунизма МарГУ. Валерий Иосифович добился открытия в университете подготовки специалистов по юриспруденции». В. И. Романова называли куратором факультета. Как вспоминает Виктор Степанович, «он подобрал кадры преподавателей, сотрудников, привлек к работе профессоров-юристов Казанского государственного университета им. Ульянова-Ленина, организовал приемные экзамены, скомплектовал курс, составлял расписание, вел занятия».

В докладе прозвучало, что, «организовав юридический факультет университета, Романов много лет работал в нем профессором, заведующим кафедрой, квалифицированно, грамотно, умело прививал студентам правовые знания, щедро делился с ними своим богатым жизненным опытом. Делал он это с удовольствием, любовью. Его уважали и ценили за высокое профессиональное мастерство, бескорыстие, душевную щедрость. Приветливый, жизнерадостный, остроумный, он привлекал к себе людей».

Валерий Иосифович при жизни был награжден орденами Отечественной войны I и II степени, «Знак Почета», многими медалями, ведомственными почетными грамотами, знаками, благодарностями, ценными подарками. Ему было присвоено высокое звание заслуженного юриста РСФСР.

Судья Верховного суда Республики Марий Эл Анатолий Викторович Иваков на конференции выступил с докладом, посвященном деятельности В. И. Романова в системе органов юстиции».

А. В. Иваков отметил, что В. И. Романов с 23 лет и почти 62 года являлся частью юридической среды нашей республики, был внутри системы органов юстиции, начав с должности судебного исполнителя, он в своем профессиональном росте поднялся до должности Председателя Верховного суда и министра юстиции республики.

Анатолий Викторович назвал В. И. Романова величайшим, выдающимся юристом нашей республики, который ярко проявил себя не только как организатор практической деятельности

органов юстиции, суда, но и как ученый – первый доктор права республики.

Автор доклада проанализировал причины назначения В. И. Романова на должность председателя высшего судебного органа республики в 1964 году и высказал такие как наличие высшего юридического образования, предшествующая работа в суде, в прокуратуре прокурором района, председателем Исполкома, работал в Обкоме КПСС в должности заведующего отделом партийных органов Марийского обкома КПСС, а также национальность мари.

Исследование периода работы В. И. Романова в должности Председателя Верховного суда МАССР (1964–1971 годы) показывает, что В. И. Романов сумел сформировать новый коллектив Верховного суда в то время, когда суд был скомпрометирован в глазах общества после развенчивания культа личности Сталина. А. В. Иваков отметил, что Валерий Иосифович «глубоко понимал вопросы организации судебной работы, знал лично каждого судью, сам понимал то, что испытывает судья при вынесении судебного решения, находясь в совещательной комнате; знал ту меру ответственности, которую принимает на себя судья ежедневно». Анатолий Викторович привел примеры из жизни В. И. Романова, иллюстрирующие его требовательность, но при этом чуткое уважительное отношение к районным городским судьям.

Докладчик описал профессиональную деятельность В. И. Романова в должности Министра юстиции Марийской АССР (1971–1986 годы). В связи с тем что 15 летний опыт объединения функций в Верховном суде был признан ошибочным, в 1970 году Министерство юстиции и его органы были вновь созданы на местах. А. В. Иваков рассказал о полномочиях Министерства юстиции АССР в то время, уделил особое внимание правовой пропаганде как одному из направлений деятельности этого органа. В. И. Романов лично организовывал различные школы правового всеобуча и иные мероприятия по пропаганде правовых знаний и правовому воспитанию населения и управленческих кадров.

Анатолий Викторович заметил, что «за годы работы в должности министра значительно улучшился качественный состав кадров судебных работников особенно судей. Всегда был список резерва на замещение должности судьи не только в Министерстве юстиции, но и в каждом районном суде. Много занимались профессиональной подготовкой судей: учеба, семинары, стажировки». В докладе было уделено особое внимание материальному обеспечению деятельности судов в те

годы, началу строительства новых зданий судов благодаря деятельности Валерия Иосифовича.

А. В. Иваков считает, что Валерий Иосифович свою профессиональную деятельность очень умело сочетал с научной работой, каждая его книга – это руководство к практическому действию, и судья, и председатель колхоза могли найти в ней ответ на свой практический вопрос. Отдельно было высказано мнение В. И. Романова о том, что каждое обобщение судебной практики должно быть направлено на практический результат. Анатолий Викторович привел примеры, иллюстрирующие профессиональный и личный авторитет Валерия Иосифовича, в частности о том, что каждое совещание судей республики начиналось с доклада министра, в котором он давал анализ обстановки в республике, преступности, судимости, давал оценку работе каждого суда и судьи в отдельности.

На научной конференции с докладом выступил кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой частного права России и зарубежных стран Мустакимов Наил Салимович. Он представил перед докладчиками обзор научных трудов Романова Валерия Иосифовича. Его доклад сопровождался книжной выставкой, подготовленной библиотекой юридического факультета Марийского государственного университета.

Наил Салимович отметил, что профессор В. И. Романов является автором девяти монографий и более ста тридцати научных статей по проблемам гражданского и сельскохозяйственного права, охраны окружающей природной среды, изданных в Марийском книжном издательстве, издательстве «Юридическая литература». Многие статьи ученого были опубликованы в журналах «Законность», «Российская юстиция», «Государство и право», «Хозяйство и право», «Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий». В. И. Романов является соавтором учебного пособия «Практикум по советскому природно-ресурсному праву и правовой охране окружающей среды», изданного Московским государственным университетом в 1985 году. Валерий Иосифович рецензировал ряд научных трудов, выпущенных издательством «Юридическая литература», участвовал в качестве официального оппонента на защитах кандидатских диссертаций на юридическом факультете МГУ, длительное время являлся членом специализированного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора юридических наук на юридическом факультете Казанского государственного университета.

Н. С. Мустакимов подметил, что «Валерий Иосифович представлял собой образец грамотной юридической речи, безупречного стиля и логики, его постоянную работу над собой, самосовершенствование и требовательность, прежде всего, к себе».

Защита кандидатской диссертации в 1973 году на базе Московского государственного университета по специальности 12.00.06 – *Колхозное, земельное, водное, лесное и горное право, правовая охрана природы* предопределили на всю жизнь сферу его научных интересов. Н. С. Мустакимов проанализировал содержание изданных в 1972–1976 года монографий «Материальная ответственность за ущерб, причиняемый колхозу», «Материальная ответственность колхозников». Наил Салимович заметил, что теоретические вопросы в монографиях проиллюстрированы богатым материалом судебной практики, что и в последующем отличает труды Валерия Иосифовича. Докладчиком дана характеристика исследования автора, изданным в 80-е годы прошлого века. Среди них выделяется труд, посвященный разрешению правовых проблем возмещения ущерба причиненного сельхозпредприятию, а также книга «Учись применять закон. Задачи. Деловые игры. Составление правовых документов».

После защиты в мае 1991 года в специализированном совете Московского государственного университета докторской диссертации на тему «Правовое регулирование возмещения имущественного вреда, причиняемого в сельском хозяйстве: проблемы теории и практики» по специальности 12.00.03 – *Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право*, Валерий Иосифович выпустил ряд трудов, среди которых учебное пособие «Юридическая ответственность за экологические правонарушения» (1999 года издания). Н. С. Мустакимов уделил особое внимание содержанию данного пособия.

Период жизни Валерия Иосифовича с 2001 по 2004 года характеризуется его работой в должности заведующего кафедрой частного права России и зарубежных стран юридического факультета МарГУ. В это же время была издана монография В. И. Романова и Н. С. Мустакимова «Право частной собственности на землю в Российской Федерации» тиражом 4 тысячи экземпляров и распространена по всем государственным юридическим вузам России для использования в учебном процессе.

Наил Салимович замечает, что В. И. Романов занимался, в том числе, обобщением судебной практики и применением законодательства об охране окружающей природной среды, и принимал активное и порой бескомпромиссное участие в подготовке нового Лесного кодекса РФ 2006 года.

Докладчиком были проанализированы такие научные статьи В. И. Романова, как «Судебное рассмотрение земельных споров» (2003 г.), «Заметки юриста о новом Лесном кодексе РФ» (2007 г.), «Новый Земельный кодекс РФ разрушает согласованность с Гражданским кодексом в регулировании земельных отношений» (2002 г.), «О новом Лесном кодексе Российской Федерации: Проект от 31.05.2004» (2005 г.), «Соотношение гражданского и природоресурсного законодательства по искам о возмещении вреда, причиненного природным объектам» (2009 г.) и другие.

После пленарного заседания работа конференции была продолжена по следующим секциям: проблемы теории и истории государства и права; актуальные проблемы конституционного строительства в Российской Федерации; актуальные проблемы частного права России и зарубежных стран; актуальные проблемы уголовного права и процесса; актуальные проблемы гражданского права и процесса; проблемы государственного и муниципального управления в современном обществе.

Статья поступила в редакцию 19.06.2016 г.

Submitted 19.06.2016.

Для цитирования: Михеева Т. Н., Кондратенко З. К. Обзор научной конференции «Актуальные проблемы юридических наук», посвященной 90-летию профессора, доктора юридических наук Романова Валерия Иосифовича // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2016. № 3 (7). С. 100–104.

Citation for an article: Miheeva T. N., Kondratenko Z. K. Review of the scientific conference «Actual problems of legal science» dedicated to the 90th anniversary of Professor, Doctor of Law Romanov Valery Iosifovich. *Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2016, no. 3 (7), pp. 100–104.

Михеева Татьяна Николаевна,
доктор юридических наук, профессор,
Марийский государственный университет,
г. Йошкар-Ола,
Miheeva_TN@energy.mari.ru

Кондратенко Зарина Камилевна,
кандидат юридических наук, доцент,
Марийский государственный университет,
г. Йошкар-Ола, *mati07@rambler.ru*

Mikheeva Tatiana Nikolaevna,
Doctor of Law, Professor, Mari State University,
Yoshkar-Ola, *Miheeva_TN@energy.mari.ru*

Kondratenko Zarina Kamilevna,
Candidate of Law, Associate Professor,
Mari State University, Yoshkar-Ola,
mati07@rambler.ru